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As per the UGC and Maharashtra state guidelines, the affitiating University, Kavayitri

Bahinabai Chaudhari North Maharashtra [Jniversity, Jalgaon, has taken the lead in

implementing a choice-based credil systerrr (CBCS) in the curriculum since the academic

year 2018-19. The University has meticulously designed the curriculum to meet the

stakeholders' needs, demonstrating our commitment to providing a relevant and practical

education. Collecting timely feedback from various stakeholders is a crucial part of this

process, ensuring that the cuniculum remains responsive to the changing demands ol the

academic and professional world. The College has a robust manual feedback system on the

curriculum. which includes students, teachers, alumni and employers. The institution uses the

feedback from the stakeholders to suggest improvements in the curriculum, furlher enhancing

the quality ofeducation we provide.

Fol the acadernic year 2022-23, a comprehensive fbedback process lvas undertaken,

hightighting the positive aspects o1 our institution. Stakeholders werc asked to rale questions

based on four scales: Very Good, Good, Satisfactory, and Unsatisfactory, and to answer one

open-ended question. This thorough feedback is aimed at assessing teachers' performance,

understanding the applicability and simplicity of the curriculum, and assessing the sufficiency

of tlie lacilities provided by the college.

The l'eedback forms collected iiom the stakeholder$ were analysed, and the analysis

was presented to the College Development Committee and the Principal' In response to the

fleedback, the commiltee took necessary actions to improve the performance and quality of

higher education, reaffirming our commitment to providing relevant and practical education.
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.i. Students' feedback on Curriculum:

The following table presents the analysis of the student responses. Total 67 leedback

forms were received from students. The overall curriculum is rated on a Good Scale.
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gave positive feedback on the adequate depth of the course content 76 % of" students

The analysis on feedback received from final-year students are enlisted in above table.

If we see the feedback analysis report, about 75% student's gives very good,2lyo of student's

gives good rating and less than l%o of student's rates unsatisfactoly to the curriculum is

applicable and relevant to realJife situations.

The curriculum provides leaming values in knowledge, concepl. manual skills,

anal)tical abilities, and broadening perspectives, tbr this about 427o student gives very good

and 45 yo of students gives good rates on response scale. About 87 0% of students respondents
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stated that the clarity and relevance of textual reading material were good. About 87% of the

students agreed with the extent of coverage of courses in the curriculum' When asked about

the relevance of additional sburce rnaterial available in library, around 87 o% ol the

respondents rated with Very Good and Good options. Approximately 85 7o ofstudents agreed

that the curriculum creates interest in pursuing higher education. Approximately 84 %o of the

students agree with very good interaction with faculties. About 75 % of the students agreed

that overall fulfilment of learning objectives of course with positive feedback. When asked to

give an overall rating, 82 % of the students gave positive input'

* Alumni's Feedback on Curriculuml

The analysis of the feedback received from alumni is presented in the following table'

Total number of feedback forms reciecved from alumni is 50. The overall rating on the

curriculum is very good, with an average grade of 7 4o/o'
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Around 76% of the alumni termed the curriculum's applicability to real-life situations



leaming values. 68% ofthem agreed that the curriculum has the depth ofthe course content.

72 % of respondents answered that textual reading material's clarity and relevance were very

good. Around 80 % of the aluinni stated coverage, of course, is very good' Approximately

72%i of the respondents agreed that additional source material is relevant and sufficient.

About 68 % of the respondents believe that the curriculun.r is adequate to create interest in

higher education. 72 %o of the alumni agreed that the interaction between the students and

faculty was very good. When asked about the lulfilment ofthe course outcomes, around 70%o

of the respondents gave positive feedback. Approximately 72%o of the respondents gave very

good feedback on the usefulness of course content in the workplace. About 70% of the

alumni rated very good feedback regarding the employability of the course. And 74o/o of the

respondents gave positive overall ratings. The overall average rating of the cuniculum given

by the alumni is Very Good.

* Teachers' Feedback on Curriculum:

Feedback from teachers on the curriculum was collected and analyzed. About 17 teachers

rated eleven closed questions on lour scales: Strongly Agree, Agree, Disagree and Strongly

Disagree. The analysis of the responses received per question is presented in the table given

below. As per teachers, the overall curriculum is good, as most responses were shown on

the Strongly Agree to Agree scale.

Responses
Total

o/o of
V.Goo

d

o/o of
GoodJ4

Agre
e

Disa
gree

Strongly
Disagree

Strongl
v Agree

29Y"t7 7l"ht2 0sThe curriculum fulfils the learning
needs ofthe students.

4loh 59"h0 007The contents ofthe curriculum are

well-defined and clear.
2

65'/ot706 ll 03 The curriculum states objectives and

learn ing outcorres c learly.
59V"0 l707 t04

promote research activities
350 65"/"0 0 t706 115

ractical
47.h0 t7 5300096 The curriculum offers a sufficient

number of optional papers.
4lY"0 0 t7077 The contents ofthe curriculum contain

proper background knowledge for
various competitive examinations.

76.h240h0 0048 The curriculum helps to develop the
skills ofthe students.

l90c

*

t
6 r

Sr.

no.
Parameters

00I

t7l0

0 35o/"

4lo/o0The contents ofthe curricu lum

balance between theory and
The curriculum achieves a good

08

590IO

t7l3
,4^



9 The curricu lurr off'ers sufllcient
errployabi lity-oriented courses.

06 l0 0l t7 590h

l0 The curricu lum offers balanced
internal evaluation.

07 0 0 t7 4lo/o 59V"

ll The prescribed books and reference
material are reievant and revised as

per the needs ofthe learners.

05 t2 0 t7 29./, T loh

Total

An open-ended question asked them to furnish their suggestions and

recommendations. There were seventeen teachers who gave their feedback on the curiculum.

About 7l %o of the teachers strongly agree to the fulfilment of the leaming needs of the

students throughout the curriculum. About 4l 7o of teachers answered that the content of the

curriculum is clear and well detined. 35 %o of the respondents offered positive feedback

regarding clarity in stating obiectives and leaming outcomes. The curriculum that could

promote research activities is rated on a scale of41% strongly agrees and 59oh agreed

About 35% teacher responded strongly agree and 65% responded agree to whether the

curriculum achieved a good balance between theory and practical, almost 53% of the teachers

strongly agreed by teachers conveyed their consent to the flexibility ofthe curriculum, which

offers several optional papers to the students to choose. 59% teachers strongly agreed to the

contents of the curriculum contained proper background knowledge to the various

competitive examinations.T6%o of the teachers agreed and offered positive feedback regarding

the potential of the cumiculum in developing skills amongst the students. The respondents

about 35% strongly agreed and 59 % agreed that the curriculum could offer employment

through leaming the courses. About 41% of the teachers strongly agreed and found that the

intemal evaluation offered was balanced. TheTl% of the teachers agreed that the curriculum

offered provided relevant and revised books and reference materials as per the needs of the

students.

* Employer's Feedback on Curriculum:

The college is located in a rural and tribal area in Maharashtra. No major cities and

industries are nearby, so there are very few small-scale industries in the catchment area Only

some employers could give valuable feedback on the curriculum during the year. The

employer was asked seven closed questions to rate on a four-point scale from Very Good,
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